

编者按

家风家教是一个家庭最宝贵的财富。为深入践行习近平总书记对家庭家教家风建设的殷殷嘱托，持续传承和弘扬社会主义核心价值观，在全社会营造家庭和睦、家教良好、家风端正的浓厚氛围，区委宣传部开展“晒晒传家宝·谈

谈好家风”——普陀区家庭家教家风系列宣传，向生活、学习、工作在普陀的居民征集老照片、手稿、勋章等“传家宝”，并邀请他们讲述“传家宝”背后的动人故事，彰显普通人对家庭的深厚情感，诉说祖辈、父辈代代相传的家国情怀。

# 真信仰，正能量，满门英烈孕育百年好家风

——新四军将领茅珵、共产党员宗小薇之子茅平



父亲茅珵（1909—1966），家中排行老大。1927年加入中国共产党，1929年2月在武装斗争中不幸被捕，被敌人关押7年。抗日战争爆发后，茅珵根据党的指示，在海门、启东、崇明、南通等地组织抗日武装，打击日本侵略者，成为苏中地区百姓交口赞誉的“抗日名将”。新中国成立后，茅珵参与筹建大连海运学院，任院长、代理党委书记。1966年2月，茅珵病逝。

母亲宗小薇（又名宗筱薇，1912—1967），在青少年时代就追求进步、向往革命。1934年，她参加了中国民族武装自卫委员会，负责宣传工作。1934年、1935年两次被国民党逮捕，1936年被营救保释放。1937年，刚生完小孩的宗小薇随茅珵回到老家海门，组织抗日游击队，投入到抗战行列。1939年任崇明抗日总队秘书。1942年任通海行署政府副科长、司法科副科长。1949年任华东人民革命大学秘书科长、教务科长。1953年调任大连海运学院任办公室主任。1956年任大连图书馆馆长。1967年7月22日，宗小薇被“四人帮”在大连的爪牙迫害，蒙冤受屈而死，时年55岁。著有新诗集《泪里的花叶》。

茅平大哥茅炎，1956年入党，1982年任山西纺织工业设计院副院长、党委书记，1990年当选为纺织工业厅直属机关党委委员。

二哥茅忻，1960年参军，为海军航空兵飞行员，荣立三等功3次，被评为海军学习毛主席著作先进个人。

茅平本人1961年参军，转业安置在上海电线16厂。

茅平回忆说，在父亲的带领下，叔叔和姑姑们相继加入了中国共产党，走上了革命道路，全家人历经坎坷，颠沛流离，奉献了毕生的精力乃至生命。他们有坚定的信仰，坚信只有跟着中国共产党，中国革命才能胜利，才能过上有尊严的生活。

茅珵先生一辈满门英烈，他们一生波澜起伏、荡气回肠，爱国的情怀是他们最靓丽的色彩，坚定的信仰是他们前行路上的灯塔，他们的精神丰碑和信仰力量，激励和鼓舞着一代又一代人。

## 负资产与正能量

父亲留下的珍贵图书



“我的父母都是了不起的人！”精神矍铄、正气十足的茅平老人激动地说，“我父亲的事迹读起来令人荡气回肠，我母亲的故事却使人潸然泪下！”回忆起往事，这位年近八旬的老人显得格外精神，对父母亲友的革命事迹如数家珍，过去的岁月已经深深地刻在他的脑海里，成为他一生的骄傲与信仰。



茅平说，父母在自己小时候忙于革命事业，很少能照顾到他们兄妹，直到5岁才第一次见到父母，茅平、茅恒两人的名字就是那时候起的，寓意“和平永恒”。父母待人热情，对遇到困难的亲友和同事，以及曾经的警卫员和烈士亲属总是倾囊相助，因此家里从来没有积蓄，父亲有时还要靠卖书赚稿费。对于茅平兄妹而言，父母没有给他们留下任何物质遗产。然而对党、对国家、对民族的无限热爱，对共产主义的无限忠诚，是父母留下的无法估量的精神财富，是他们得以学习和传承的“正能量”。

茅平保存的大部分文物都已捐给江苏省江海博物馆、崇明区档案馆、崇明抗战博物馆、苏中抗战纪念馆等，仅留有少量图书，对茅平来说，这些文字书稿就是他的精神食粮，是父亲留给后辈最大的财富。翻开父亲茅珵写的《监狱里的斗争》，茅平能感受到父亲在任何艰难困苦面前不动摇、不徘徊的坚定信仰。茅珵出狱后，将革命经历汇编成《劫余草》一书，在苏北根据地出版。新中国成立后，茅珵撰写并出版了以瞿秋白、王进两位烈士为题材的革命回忆录《扬子江头的英雄》。

## 严训诫与好家风

茅珵一生清廉，公私分明。1959年至1960年间，茅珵在上海华东医院治疗时间较多，茅平经常去看望。父亲的床头和写字桌上堆满书稿，常给茅平讲崇明和通海地区的抗战故事，讲瞿秋白、王进、钱青萍、陆朝桢等烈士的故事，讲掘港战斗，讲崇明大烧杀和崇明运枪的惊险经历，讲汤团行动等。他说，要在有生之年写一部小说，纪念牺牲的烈士，纪念家乡人民在抗日战争中作出的贡献和牺牲。在茅珵生命的最后时光，他写完了描写崇明抗战的小说《孤岛红旗》，可惜在那个特殊的年代，这部小说的原稿散失，未能出版，现在这部小说遗留的部分手稿，保存在崇明档案馆。

家风无形，传承有声。“我们茅家人踏踏实实、清清白白，至今从未出现任何作风问题，未发生一起贪腐案件，这与我们严谨的家风传承有关！”茅平斩钉截铁地说。在他的记忆里，父亲平时非常严肃，从不娇惯子女，兄妹几人都有点怕他。兄妹几人分配时，面对少量的留京名额，父亲鼓励他们拒绝组织照顾，到条件艰苦的地区工作，教导他们必须要学会独立，要在风雨中成长历练，将来才能成为国家栋梁之材。

过去，家风是一个大家族的传承之本；现在，家风仍是一个个小家庭的立足之基。茅平父母的良好品行影响着全家人，让茅平受益终生，也让一代代后辈在缅怀先烈中，接受着思想洗礼。

（资料来源：文明普陀）